דף מטרים  למבחן מס 1 – הפיתוח והתכנון המרחבי 2010
בבחינה זו תבחנו על נושא התכנון והפיתוח המרחבי. החומר ניתן לכם בדפים ובסיכומים במחברות. 

כמו כן ניתן להיעזר בסיכומים של מט"ח המצורפים באתר בית הספר. 

מבנה הבחינה: התלמיד יתבקש לענות על שלוש שאלות מתוך ארבע. 

שיטת הלימוד המומלצת- יש לקרוא את החומר מהמחברת, מהסיכומים, לענות בכתב על השאלות לתרגול. בשלב ראשון יש להיעזר בחומר הכתוב ובאטלס, בשלב שני יש לענות בלי שימוש בחומר אך תוך שימוש וביסוס על האטלס.

                                                                                         בהצלחה!

	נושא
	תת נושאים ומושגים

	מדדי פיתוח ותהליכי פיתוח
	מיון המדינות לפי רמת הפיתוח (מפותחות, מתפתחות, תת מפותחות) אינדקס הפיתוח האנושי, תל"ג, ריבוי טבעי, פיצוץ אוכלוסין, תוחלת חיים, מבנה תעסוקה,רמת עיור, שיעור הבערות, רמת התזונה, , מודל המעבר הדמוגרפי, פירמידת גילים, המודל של רוסטוב, "תיאורית התלות", 

	קולוניאליזם
	תקופה ראשונה, תקופה שנייה, מטרות הקולוניאליזם, השפעות הקולוניאליזם על המדינות המפותחות ועל המדינות המתפתחות.

	גלובליזציה
	חברות רב לאומיות, מיקור חוץ,  "יתרון לגודל" , "יתרון יחסי" "נימבי", השפעות הגלובליזציה .


שאלות לתרגול
1. גלובליזציה ומיקור חוץ
א. מהי גלובליזציה?

ב. מהו "מיקור חוץ"? הבא שני יתרונות ושני חסרונות למיקור חוץ.

ג. הסבר שלוש השפעות חיוביות ושלוש השפעות שליליות של הגלובליזציה על המדינות המתפתחות
2. השלטון הקולוניאלי – קיץ תשס"ד

א. במדינות המתפתחות הייתה לקולוניאליזם האירופי השפעה רבה בתחומים שונים: בכלכלה, בעיור, בתחבורה, במנהל ובשלטון, באוכלוסייה, בתרבות.

בחר בשניים מתחומים אלו, והסבר שתי השפעות (חיוביות ו/או שליליות) שהיו לקולוניאליזם בכל אחד מהתחומים שבחרת. (סה"כ – ארבע השפעות)

3. קיץ תשס"א – אוכלוסייה

1. בטבלה שלפניך שיעור ילודה, תמותה וגידול אוכלוסייה של שלוש מדינות: קמרון, שבדיה וברזיל. העתק למחברתך את מספרי השורות (1)-(3) שבטבלה, וליד כל אחד מהם ציין איזו מדינה מייצגים הנתונים שבשורה, ונמק את קביעתך.
	
	ילודה ל-1000 נפש
	תמותה ל-1000 נפש
	גידול אוכלוסייה (%)

	(1)
	25.3
	6.6
	1.93

	(2)
	47.3
	13.3
	3

	(3)
	14.1
	11.1
	0.5


2. הסבר שלושה גורמים לילודה גבוהה במדינות העולם המתפתח, ושלושה גורמים לתמותה גבוהה במדינות אלה.
4.      א.   הסבר מהו "מדד הפיתוח האנושי של האו"ם",  התייחס בתשובתך 
                   למדדים שהוא כולל והסבר מדוע נבחרו מדדים אלו.
                   ב. ציין והסבר שתי  מגבלות של המדד.

5. עפ"י מודל התמורה הדמוגרפית, למדינות העולם המתפתח בעיה דמוגרפית קשה.
1.  הסבר באיזה שלב של מודל זה ממוקמות המדינות המתפתחות. 
2. הסבר את הבעיה העולה ממנו- מהן ההשלכות על רמת הפיתוח במדינות אלה. הבא דוגמאות. 
6.   לפניך פירמידת הגילים של סין
א.  תאר והסבר את נתוני האוכלוסייה בסין, כפי שמשתקפים בפירמידת הגילים. בתשובתך השתמש במושגים צעירים, בוגרים, קשישים, ילודה , תמותה, ריבוי טבעי. הצג והסבר את הבעיה המשמעותית ביותר באוכלוסיית סין, הניכרת בגרף זה. (6 נק')

2. בפירמידת הגילים של סין נראה לעין השינוי שהונהג בסין כדי לצמצם את הבעיה הדמוגרפית במדינה. הסבר (בתשובתך העזר בנתוני הגרף). (10 נק')
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   6. 

7. מדדי פיתוח

א. לפניך טבלה עם מדדי פיתוח של אוסטרליה ובחריין.התאם את הנתונים למדינה ונמק קביעתך.
	
	תל"ג לנפש
	אחוז מועסקים בחקלאות
	אחוז מועסקים בתעשייה
	אחוז מועסקים בשרותים
	יודעי קרוא וכתוב
	מס. שנות לימוד
	תוחלת חיים

	מדינה א
	37,200$
	1%
	79%
	20%
	86.5%
	15
	75

	מדינה ב
	38,100$
	2.5%
	26.4%
	71%
	99%
	20
	82


(הנתונים מאתר ה- cia  מעודכנים ל-2009)

 ב. בעזרת האטלס הוסף עוד שני מדדי פיתוח על כל אחת מהמדינות הסבר כיצד הם מעידים על רמת הפיתוח.
� INCLUDEPICTURE "http://www.census.gov/cgi-bin/ipc/idbpyr.pl?cty=CH&yr=2006&maxp=67043344&maxa=100&ymax=250" \* MERGEFORMATINET ���








